

注册FaceTime账号用来诈骗？广东公安公布一批典型案例

打击架设涉诈通信设备黑灰产犯罪，刑拘1292人



羊城晚报记者 张璐瑶 通讯员 粤公宣

境外诈骗分子打来诈骗电话，为什么号码显示是国内号码？团伙注册FaceTime账号、诱骗未成年人提供手机卡，竟然是为了诈骗？10月30日，广东省公安厅公布5起架设涉诈通信设备黑灰产犯罪典型案例。

记者从广东省公安厅了解到，今年以来，广东省公安机关深入应用“专业+机制+大数据”新型警务运行模式，对架设涉诈通信设备黑灰产犯罪活动发起凌厉攻势，累计打掉为电信网络诈骗提供GOIP、VOIP等通话服务的犯罪团伙526个，刑事拘留犯罪嫌疑人1292人。

行动，对涉GOIP设备黑灰产犯罪实施集中打击，共打掉涉诈团伙29个，其中1个为车载GOIP作案团伙。该团伙为逃避公安机关打击，在小汽车上架设手机口GOIP，流窜至广东多地作案。行动中，公安机关共刑事拘留犯罪嫌疑人81人，缴获银行卡、手机卡、GOIP设备等作案工具一大批。

2024年4月至7月，深圳市公安机关持续开展涉VOIP设备犯罪专项打击行动。该类犯罪嫌疑人通过在酒店等固话线上安装涉诈设备，从而协助诈骗分子远程控制该固话号码拨打诈骗电话。行动期间，公安机关共刑事拘留犯罪嫌疑人43人。

2024年10月，佛山市公安机关发现境内一涉诈通信设备窝点。在省公安厅统筹指挥下，佛山公安机关捣毁该窝点，查获“猫池”40台、电话卡2400多张等作案工具。经查，该窝点涉

有团伙帮诈骗分子打诈骗电话

据介绍，GOIP和VOIP分别是利用手机号码和固定号码进行虚拟拨号的诈骗设备。境外诈骗分子直接拨打给受害者会显示境外电话，为了提高迷惑性，诈骗分子通过国内同伙用GOIP和VOIP设备把号码转换成国内号码，从而顺利实施诈骗。

为严厉打击整治电信网络诈骗犯罪及相关上、下游黑灰产链条，2024年8月19日至30日，广东省公安厅组织惠州、汕头、河源、东莞、云浮等市公安机关发起“铲诈27号”全国集群战役，对架设简易GOIP黑灰产诈骗链条开展统一打击收网行动，先后在全国各地成功抓获违法犯罪嫌疑人124人。

2024年1月，广州市公安机关开展“猎诈2号”专项打击



相关新闻

FaceTime功能成诈骗“帮凶”有人被骗数十万元

羊城晚报讯 记者潘亮报道：近日，国内多地发生利用苹果手机FaceTime功能进行诈骗的案件，有人被骗数十万元，引发广泛关注。杭州不少市民就收到来自10086的短信提醒，称近期针对苹果手机的诈骗案件频发，FaceTime功能已成为主要“帮凶”。

骗子常将昵称改为某公安局

据介绍，FaceTime是苹果手机内置的一款基于网络的视频通话应用，其中包含屏幕共享功能。该功能会将用户屏幕上的所有操作及显示内容同步给对方，包括短信、微信、银行支付密码、手机验证码等重要信息。更为严重的是，FaceTime的昵称可以随意更改，骗子常将其改为公安局或反诈中心等官方机构名称，以迷惑受害者。

根据相关报道，今年5月，杭州的林先生在接到十几通备注为“微信客服（工号××××）”的FaceTime电话后，被骗子以“‘微粒贷’贷款利率过高会影响征信”的说辞骗走30余万元。而江西南昌的卢女士也因一个FaceTime视频电话，险些被转走银行卡内的钱款。

羊城晚报记者咨询苹果中国客服获悉：“FaceTime显示的昵称可由用户在Apple账户设置中随意编辑，通话中的屏幕共享功能需对方同意才会启动，一旦共享开始，不会重复提示。”对于功能升级或修改，苹果客服表示会将用户反馈上报。同时，客服提醒，在使用FaceTime时，注意不要接听陌生来电，收到“要不要加入共享屏幕”提示时选择不接受，如果不经常使用还是建议关闭该功能。

专家呼吁苹果公司加强安全防范

资深人工智能专家郭涛告诉记者：“以上苹果FaceTime案件反映了网络诈骗手段的不断升级和变化，这些案件不仅给用户带来了经济损失，也对用户的信任造成了影响。”郭涛认为，这类诈骗案件的发生，一方面说明了诈骗分子在技术上有一定的研究和应用能力，能够利用一些新兴的技术手段进行诈骗；另一方面也反映出部分用户对于网络安全的认识还不够充分，缺乏必要的防范意识和技能。

如何防范此类诈骗案件的发生？郭涛建议：“苹果公司和用户需共同行动，苹果公司应强化FaceTime安全性审查与更新，修补安全漏洞，提升系统安全性。用户则需提升网络安全意识，警惕陌生电话或视频请求，尤其是涉及金钱交易的信息。同时，定期更新设备系统和应用，安装安全软件，开启防骚扰功能，以降低被攻击风险。若遇诈骗，应立即报警并联系银行冻结账户，减少损失。”

知名经济学家、工信部信息通信经济专家委员会委员盘和林也强调，苹果需加强安全防范以保护用户金融安全。具体而言，FaceTime应增设黑名单功能，追踪调查有诈骗嫌疑的用户，并配合公安机关打击利用该功能诈骗的违法行为。此外，苹果还需强化隐私管理，调查用户信息是否遭泄露，加强应用安全设置，对不明接入ID进行风险提示。鉴于许多用户对FaceTime不常用且不熟悉，用户也需反复确认对方身份，在视频通话时保持高度警惕。

据介绍，用户可在苹果手机“设置”内找到“FaceTime通话”选项，关闭该功能以确保安全。

广东与新疆喀什共建两地法治交流新平台

羊城晚报讯 记者董柳、通讯员马卓尔报道：近日，广东省高级人民法院派出由4名审判业务专家组成的讲师团，来到新疆维吾尔自治区喀什地区中级人民法院，为喀什两级法院100余名干警授课。这是广东与新疆喀什两地共建交流新平台以来组织的第7期法治课堂。今年以来，广东法院通过“线上+线下”结合的形式，与喀什法院大力开展线下法治课堂、视频集智沙龙、在线研讨交流等活动。山海之间，两地架起司法交流互鉴新桥梁。

此次交流，来自广东高院的4位审判业务专家分别围绕司法与传统文化的融合与应用、信访监督视角下的审判执行、毒品犯罪证据审查、商事审判理念规则等主题，涵盖中华优秀传统法律文化、民商事、刑事、执行等多个方面，从理论前沿到司法实务，列举大量实例，内容生动，说理透彻，为喀什法院干警开阔了办案思路、更新了审判理念。

法治交流平台于今年5月建立，将法学教育课堂和司法审判一线紧密结合。既有理论业

务知识授课和疑难复杂问题研讨，也有视频面对面的集智沙龙，通过形式多样、内容丰富的交流为两地法院法官赋能添智，为推动两地司法资源的整合与共享探索新路径。

两地司法交流紧贴审判执行工作实践，突出强调解决当前司法难点问题。广东高院派驻喀什挂职担任中院副院长的肖少杨告诉记者，喀什中院还创建了“两地联谈”，邀请了20余名来自广东法院的专家讲师，针对知识产权、破产、涉外审判案件等司法“刚需”提供了及时而有力的支持和指导，为共绘广东新疆山海情同心圆持续注入新的动力。

近年来，广东法院深化拓展智力援疆广度深度，不仅通过交流培训，还有双向挂职、送教上门等多种方式开展帮教交流、互学共鉴，累计邀请4批148人次来粤集中脱产培训，组织7批次共9个专业法官讲师团赴新疆授课，累计培训干警4000余次，互派11名干部交流挂职，实现信息共联、经验共鉴、资源共享、成果共享。

挂一次号，管三天！

广州这家医院推出惠民政策，每日惠及近百群众

羊城晚报讯 记者薛仁政报道：长期以来，看病“一天难看完，重复挂号烦”是不少群众的就医“痛点”。为了有效解决群众看病重复挂号的难题，切实改善群众就医体验，上个月开始，位于广州市从化区的南方医科大学第五附属医院（以下简称“南医五院”）推出“一次挂号管三天”政策，让群众只挂一次号，三天之内都可在同一科室就诊。据悉，为推行这一政策，医院解决了行政、技术等诸多难题，每天都有近百名患者受惠。

群众持号三日内免诊疗费复诊

“一号管三天”是南医五院近期推出便民惠民十大举措中的重头戏。事实上，不少医院均有意愿推出类似服务，但有三甲医院相关负责人坦言，“医院也很为患者着想，但实在需要解决诸多难题。”

“以前每次复诊都要重新挂号、缴费，医院推行‘一号管三天’以后，我们复诊的流程就简单多了。”有在该院就诊的群众向记者介绍，“一号管三天”的实施不仅节省了挂号时间，还减轻了经济压力，自己在复诊过后特地打电话给医院，表示认可和感谢。

南医五院副院长徐晓武介绍，由于医院是从化区唯一一家大型三甲综合医院，当地辖区面积大、山地较多，不少群众出行困难，群众“就医难”的问题更加突出，对“一号管三天”等便民措施需求更加紧迫。自该

政策推行以来，每天都有近百位群众手持前天、昨天的号码，免诊疗费复诊，大大改善了群众就医体验。

为保障“一号管三天”顺利推行，该院实施诸多举措，解决可能产生的问题。在医疗资源配置方面，复诊患者可直接持有有效号码在同一科室就诊，在医院导诊台报到，取号之后，可以和当天挂号的患者一起按照报到顺序就医。为保障群众就医连贯性，医生也会主动与复诊患者建立联系，让群众自主选择是否找同一医生复诊。医院还同步增开午间、夜间门诊，保障群众周末服务无差别，让复诊患者的时间选择更加自由。

医院自掏腰包保障医生收入

“在政策推行之初，我们面临医务人员工作压力上升的问题，但医院通过更加灵活的排班，保障医生的休息时间，让优质医疗资源的使用效率更高。”徐晓武介绍，尽管医院为复诊患者免去了挂号费、诊费，但该部分成本全部由医院承担，保障医务人员的收入不受影响。

羊城晚报记者了解到，该项措施实施后，医院面临运营成本上升和挂号费、诊疗费下降的双重挑战，每月经济负担显著增加。面对这种情况，徐晓武表示：“尽管如此，医院仍坚信，基于履行社会责任的公益精神，这些工作是有价值的。”

广州互联网法院发布五年发展规划

探索人工智能生成物版权认定标准

羊城晚报记者 何昱 通讯员 谭静宜

大数据“杀熟”违法吗？网络平台上各式各样的条款真有法律效力吗？用人工智能生成的作品版权是谁的？10月30日，广州互联网法院发布《广州互联网法院建设高水平互联网司法的五年规划（2024—2028）》（以下简称《规划》），涉及互联网司法实践中的上述热点问题。

维护网络消费者合法权益等列为规划工作重点

《规划》对保障数字权益、规范数字市场规则、深化跨境司法实践、强化数字法治理人才培养等8个方面40个要点工作作了规定。

《规划》明确，要维护网络消费者合法权益，加强新业态下消费者权益司法保护，依法审核平台规则条款的法律效力，督促网络经营者履行售后服务、提示说明等义务。规范网络直播带货行为，针对大数据“杀熟”、平台会员自动续费、预付式消费等频发问题，强化典型案例研判，精准提出“靶向性”司法建议。

《规划》提出，要健全数字时代新型权益保护，准确识别别新类型互联网交易模式法律属性，加强对虚拟试衣购、云旅游等“数字与物理”融合消费场景的前瞻研判，服务保障“低空经济”“智能驾驶”等新类型数字权益场景。推动健全网络直播、网络游戏、自媒体创作等新业态从业人员权益保障体系，根据合同内容

琶洲港澳客运码头已载客超21万人次 将面向广交会客商优化三方面服务

文/图 羊城晚报记者 李志文



设计简约 值机流程简单

据介绍，新建航站楼共11000余平方米，配备6个登机口和2个行李转盘，可满足每年260万人次的使用需求。

整体上看，新航站楼的建筑风格融合了现代感与功能性，外观设计简约且具有动感。其屋顶采用波浪形设计，呈现出错落有致的几何

形态。棕黄色的屋檐，增添了视觉上的活力。建筑外立面主要采用大面积玻璃幕墙，与白色的墙体形成鲜明对比，增加了透光性和空间的开阔感，使航站楼整体上显得宽敞、明亮。

航站楼内部也同样宽敞简洁，视野开阔。信息指引标识清晰，安装了多块大

将一直使用到广州新机场投运

与我们期望的周期短、节能环保、可持续性强的建设理念相契合。”中集集团扬州基地项目经理黄正富介绍，模块化建筑可以大大缩短工程建设周期、尽早投入使用，为佛山机场旅客出行提供便捷、优质服务。模块化建筑

的生产制造在工厂预制完成后运至现场组装，可减少对城市周边环境影响，更好保障目前机场航班运行。

据介绍，新航站楼是全

球首个模块化建设航站楼，主楼采用钢框架结构，由299个模块组成。模块全部在工厂内流水作业、自动化生产，由机器人自动焊接。

为何选择这样一种建设方

式？“这种模块化建设模

从提前90分钟办理手续改为开放式办理值机手续，旅客当天乘机随到随办，随时过检；旅客可通过电子登机牌过安检及登机，自助值机设备也适当增加，进一步减少无托运行李旅客办理纸质登机牌时间；新航站楼还增加超大行李柜台，为超大行李旅客提供便利。

角枢纽（广州新）机场建成投运后，佛山沙堤机场将整体转场至珠三角枢纽（广州新）机场运行。因此，作为过渡性的航站楼，模块化建设使之具备二次拆除、组装的可能性，可发挥建筑最大的使用和经济价值。